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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Τα παιδιά που ανήκουν στο φάσμα του αυτισμού (ΔΦΑ) εμφανίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες στις
κοινωνικές συναναστροφές.  Η αδυναμία τους στις κοινωνικές συναναστροφές αποτελεί την
κύρια  συμπτωματολογία  του  αυτιστικού  φάσματος.  Συνήθως  παρουσιάζουν
επαναλαμβανόμενες  συμπεριφορές  με  προεκτάσεις  εμμονών,  μη  κοινωνικά  αποδεκτές
συμπεριφορές,  περιορισμένα  ενδιαφέροντα  και  προσκόλληση  σε  περιορισμένο  αριθμό
δραστηριοτήτων.  Υπάρχει  μεγάλη  ποικιλομορφία  στα  συμπτώματα,  στον  βαθμό  και  στις
αδυναμίες  που  παρουσιάζουν  αυτά  τα  άτομα.  Δυσκολεύονται  στην  σύναψη  κοινωνικών
σχέσεων μεταξύ τους. Συνέπεια των ανωτέρω είναι τα παιδιά που ανήκουν στο φάσμα του
αυτισμού να αντιμετωπίζουν προβλήματα κυρίως στην κοινωνικοποίησή τους. 

Το πρώτο κομμάτι της παρούσης εργασίας επικεντρώνεται σε μια εισαγωγή για τον αυτισμό με
κύρια σημεία την  ιστορική αναδρομή και  τα  βασικά χαρακτηριστικά  που εντοπίζονται στα
άτομα  με  διαταραχές  φάσματος  αυτισμού  (ΔΦΑ).  Στο  δεύτερο  μέρος  παρουσιάζονται  τα
υπάρχοντα  ερευνητικά  δεδομένα  σχετικά  με  τα  διαφορετικά  προγράμματα  εκπαιδευτικής
παρέμβασης για τα παιδιά με αυτισμό. Ακόμη, γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην σημασία που
έχουν οι νέες τεχνολογίες, οι ΤΠΕ, το video modelling και τα ρομπότ στην εκπαίδευση. Τέλος,
ενσωματώνεται μια έρευνα, στην οποία το ζητούμενο ήταν να διαπιστωθεί η διαφορά μεταξύ
της  παρέμβασης  με  την  παρουσία  του δασκάλου και  αυτής  με  την  παρουσία  του ρομπότ
σχετικά με την ενίσχυση των κοινωνικών δεξιοτήτων σε παιδιά με διάγνωση αυτισμού. 

Το δείγμα αποτέλεσε 4 αγόρια μαθητές ηλικίας 7 έως 14 ετών που φοιτούν σε δημόσιο ειδικό
Δημοτικό  σχολείο  και  σε  τμήμα  ένταξης  σε  δημόσιο  Γυμνάσιο  στην  πόλη  της  Ξάνθης.  Η
μέθοδος  που  ακολουθήθηκε  είναι  οι  ατομικές  και  οι  ομαδικές  συνεδρίες,  ανάλογα  τον
χωρισμό των παιδιών σε ομάδες και η υλοποίηση συγκεκριμένων εκπαιδευτικών σεναρίων με
την  παρουσία  του  εκπαιδευτικού  και  με  την  παρουσία  του  εκπαιδευτικού  ρομπότ.  Το
ζητούμενο της παρούσης έρευνας ήταν αν μπορούν και σε τι βαθμό τα ρομπότ να βοηθήσουν
τα  παιδιά  με  αυτισμό,  ώστε  να  εξασκήσουν  τις  κοινωνικές  τους  δεξιότητες,  να  αυξηθεί  η
κοινωνική τους αλληλεπίδραση, να μπορούν να ακολουθήσουν οδηγίες και τα ζητούμενα μιας
δραστηριότητας και γενικά να μπορούν να δεχτούν ευκολότερα τα ποικίλα ερεθίσματα που
δέχονται στην καθημερινότητά τους και να μπορούν να τα αντιμετωπίσουν.

Τα αποτελέσματα ήταν ενθαρρυντικά. Έδειξαν ότι τα εκπαιδευτικά σενάρια με την παρουσία
του ρομπότ είχαν θετική επίδραση στα παιδιά. Τα παιδιά μπόρεσαν να μάθουν τις σωστές
κοινωνικές  συμπεριφορές  και  να  μειωθούν  οι  δυσκολίες  που  αντιμετώπιζαν  στην
κοινωνικοποίησή  τους.  Κατά  την  διάρκεια  των  συνεδριών  με  την  επανάληψη  των
εκπαιδευτικών σεναρίων και την συνεχή τους καθοδήγηση είτε από τον εκπαιδευτικό είτε από
το  ρομπότ,  τα  παιδιά  φάνηκαν  να  εξασκούν  σε  καθημερινή  βάση  τις  κοινωνικές  τους
δεξιότητες. Σε κάθε συνεδρία που περνούσε, τα παιδιά φαίνονταν να δείχνουν μεγαλύτερη
προθυμία  για  συνεργασία  και  να  ακολουθούν  με  μεγαλύτερη  προσοχή  τις  οδηγίες  του
εκπαιδευτικού  ρομπότ.  Συνοψίζοντας,  παρατηρήθηκε  σημαντική  βελτίωση  στην
κοινωνικοποίηση και στην ενίσχυση των κοινωνικών δεξιοτήτων τους. 
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